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O conceito de Limite € o pilar do Calculo Diferencial e Integral desenvolvido

por Isaac Newton(1642-1727)
e Gottfried Wilhelm Leibniz(1646-1716).



Célculo Instrumental — Limites

Questao 1. Considere o grafico da funcao f abaixo definida no dominio R—{ Tzc

¥
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Analisando o grafico de f, responda, justificando:
(a) lim f(x) (f) lim f(x) () lim f(x) (p) lim f(x)
(b) lim f(x) (9) lim f(x) U L'm f(x) @ f(-)
(©) qu? f(x) () lim f(x) (m) lim_f(x) ) f(0)
(@ lim f(x) 0 'igj[+2f(x) (n) lim f(x) (s) f(n)
(&) lim f(x) () 'igzg f(x) (0) lim f(x) ®) f(37/2)

Quest&o 2. Esboce o gréfico das fungdes abaixo e determine lim f(X) , lim f(x)

Obs.: Use o Winplot para visualizar os graficos.

x?, x<1

a)f(x)=7"" a=1

@ ( ) {2x+lx>1 ( )
4x +12, x<-2

(©) f(x)=9x* -2<x<1  (a=-2)
—x*+3, x>1

x—>a x—>a*

2, x<0
(b)f(x)=42x=0 (a=0)
27, x>0

2%, x<0
1-x, 0<x<1

(d) f(x) = (a

x*-1 x>1
2-X, x=1

(u) f €& continua em
Xo =07?

(v) f € continua em
Xo= —T?

(w) f é continua em
Xo = 3m/27?

(x) f € continua em
Xo=T?

e, caso exista, lim f(x):
X—>a

D
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" f(x):{(l/z)x’ «>0 a0 ) f(X):{senx, O<x<m (a=n)

<x <
1x, x<0 COSX, m<X<2rm

Questéo 3. Considere as fun¢des do exercicio 2. Verifiqgue se f é continua em x = a. Justifique a sua resposta.

2,86 X < -2

X%, se -2<x<0

Questao 4. Esboce o grafico da funcdo f(x)=412x , se 0 < x < 1 € determine:

1 , se 1 < x

X
(@) lir_r; f(x) (d) Iir_r; f(x) @) f(-2) (j) f é continua em X, = -2?
(b) "Tf f(x) (e) “q} f(x) (h) f(0) (k) f € continua em xo = 0?
(c) Iirr; f(x) ) lim £ (x) (i) f(1) () f é continua em xo = 1?

mx®+1; se X < -3
Questao 5. Considere a fungéo f(x)={-3n ; se x = -3 . Encontre as constantes m e n de modo que:
3x-3 ; se x> -3

(@) Exista |lim f(x) (b) f seja continua em x = -3

X—>-3

Questao 6. Com relacéo a funcdao f, cujo grafico é dado abaixo, pode-se afirmar que:
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a) Iingf(x) =0, mas f ndo é continua em 0. Além disso, lim f(x)=3.

X—2"
b) N&o existe Iingf(x) e Iin;f(x):z.
c) A funcéo f € continuaem 0 e lim f(X) =+o.
x—2"

d) Existe Iirrgf(x), mas f ndo é continua em 0. Além disso, lim f(x)=2.

X—>+00

e) A fungéo néo é continuaem 2 e Iingf(x) =1.
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Questao 7. Determine, se possivel, as constantes a e b, de modo que f seja continua em x,, sendo:

3ax?+2, x<1 bx?+2, x =1
f = ' =1 b) f = ' =1
@ f(x) {X—Z,XZl (xe=3) ®) () {bz,x=1 (% =1
3x-3, x>-3 2a.cos(r+x)+1 x<0
(©) f(x)=qax, x=-3  (x,=-3) (d) f(x)=1{7x—3a, x=0 (X, =0)
x?+1 x<-3 b-2x?% x>0

Questéo 8. Calcule os seguintes limites (do tipo 0/0 envolvendo fatoracdes):

2 2 2
. X°-4 . 2x° -8 . XT=2x+1
@) >I<I—r>nZ x? —2x ®) Im 3x?—4x -4 (©) Ll—rpl x3 -1
@) lim 2x% +3x -2 (@ lim (4+x)*—-16 ) lim 33 —4x®—x+2
x-y2  8x°® -1 X0 X -1 2x%-3x%+1
2 3
. X°—=4x+3 . 3x° =24 2 _
@) Im ——r— (h) lim logg| ——— @ lim _x-4
x->3  X®-27 X—2 X—2 x>2\3x%2 +4x -4
. -1 4 3 o\t 3
(j) )I(I_rl’; Sen|:7Z'(X3 —8).(X - 2) :| (k) )|(|_r2 Z(X 16)(X 8) (l) lim 2X 250

x5 X2 —6X +5

Questao 9. Calcule os seguintes limites (do tipo 0/0 envolvendo conjugado de radicais):

_Jx-1 X +1-41-x . 1-x°
(a) lim (b) lim Y2 T=—N=-7 2 ©) lim ——2
x->1 X—1 x—0 3X x—>-1 X+*¢2+X
. JIx+2-4/3 . 3-5+x . JIx =2
(d) lim X222 () lim =— 2% ) lim
x>1 X7 -1 x>4 1—\5-x x>4" X -4
(@) lim YX=3-V5=x () lim X =4 (i) lim Y3* =3
X—>4 Jx -2 x—16 2X —32 x=3 4x-12

Questao 10. Calcule os seguintes limites (do tipo k/0, onde k é constante e k = 0):

. Xx-5 cos(x 2

(a) lim > (b) lim _cos(x)_ © lim 2 +3;
4 (x—4) x>0 X.sen(x) x5 (x-5)

@ lim X+ (o) lim X1 0 lim 2%
x->1 X —B5x+4 x=>3 X-—-3 x=2 (X —2)

2 —

@) lim % 1 (h) lim 5)2( 4 (i) lim cos3x

x-0 senx x>2  X“—-4 x—0 |X|
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Questdo 11. Calcule os limites a seguir (do tipo oo/ ):

2 a4y X(X—-3)(2x+5
@ lim 2 -4x-25 ©) lim - Xx=3)(2x+5)
x>0 18x% —9X x> (x—1)(3x+4)(2-x)
. 2x* —-3x -4 @) lim S(x-1)(3-2x)"
(C) I|m 4—1 X—>—00
X—>+00 X +
3% -x+1 , X (x-1)
e) lm ——— () lim Vs
© 1, 4x® - 2x Xk ()
. 14+2+3+--4n 2,022,324 ...4n2
(9) rllm n2 (**) (h) lim Ir+2 +33 +--+N ()
0 n—o n
(***)Sugestao:

» A soma dos n primeiros nimeros naturais é conhecida pela formula n(n +1)/2 )

> A soma dos quadrados dos n primeiros ndmeros naturais € conhecida pela formula n(n+1)(2n+1)/6.

Questéo 12. Calcule os limites a seguir (do tipo +o0—o0):

(@) lim (6+X3 —X) (b lim («lX+2 —\/;) (©) lim («/x2 +2 —x) (d) lim (x/xz +4x —x)

X——0 X—>+00

Aplicacdes

Questao 13. O departamento de capacitacao de novos funcionarios da empresa C&V Confeccdes estima-se

gue um novo funcionario com pouca experiéncia na confeccdo da sua linha de producao produzira
—t

Q(t) =30-10e ? novas unidades em t dias ap6s receber treinamento. Pergunta-se

(a) Qual a producao do funcionario quando terminar o treinamento?
(b) O que acontece com o nivel de produc¢éo a longo prazo ?

Questao 14. Uma determinada noticia numa cidade foi propagada de tal maneira que o nimero de pessoas
600

ue tomaram conhecimento é dado porN(t) = ———,
a porN() 1+ 24e7%%

onde t representa o numero de dias ap6s ocorrer a

noticia. Pergunta-se

(a) Quantas pessoas souberam a noticia de imediato?
(b) Determine lim N(t) e explique o seu resultado.
t—>-+o0

Questdo 15. A arrecadagdo mundial total pela exibicdo de um filme de grande sucesso de bilheteira é

2
aproximado pela funcéo A(x) = % onde T(x) é medido em milhSes de dblares e x é o niumero de meses
X+

do filme em cartaz. Pergunta-se:

(@) Qual é a arrecadacao de bilheteria apés o primeiro e 0 segundo més?
(b) Qual sera a arrecadacao do filme ao longo do prazo?

5
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Questao 16. Se uma esfera oca de raio a=2cm é carregada com unidade de eletricidade estética, a
intensidade de campo elétrico E no ponto P depende da distancia x do centro da esfera até P pela
seguinte lei:

0, se O0<x<a
E(X)=4 1

—, se x>a
X

Estude a continuidade do campo na superficie da esfera.

Derivada

Questdo 17. Usando a defini¢éo de derivada, verifique se as fun¢bes a seguir séo derivaveis em x, e, em
caso afirmativo, determine g'(x,):

@) g(x)=3x+5 (x,=2) (b) g(x)=x*+3 (x,=4)
(©) 9(x)=x*x| (x,=0) _[-3x, x<2 ~
No(x)= X—8, X>2 (% =2)

Quest&o 18. Seja f(x)=x"?, x =0. Usando a definicdo, mostre que f'(x,)=-2x,", ondex, € R*.

Questao 19. Determine as constantes a e b em cada caso:

(a) f(x)=ax®+x+1, sendof'(1)=-9.

(b) f(x)=x>+ax+b, sendof(1)=8 e f'(2) = 4.

Questao 20. Usando as regras operacionais, determine as derivadas das func@es a seguir:

(@) y=2x*-3x*+x-3 (b) y=-5x°+3x*—2x+2 (c) y=i+2x(x3/x2)+—3
4% Jx
(d) y=x*3(2x** -1) (&) y=(3x* +6) (ZX_E () y=X+4
4 3x-1
2x* -8

Quest&o 21. Determine f '(1), sabendo que f(x) = [SX - Zj(x‘5 + 2).
X
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Respostas )
Questao 1.
()2 (f) 2 (k)3 (p) +o0 (u) ndo, pois (a) (1)
(b) — o0 (9) ndo existe 2 (@1 (v) ndo, pois (n) =(q)
(c) +oo (h) —o0 (m) 2 N1 (w) sim, pois (k) = ()
(d) ndo existe 3 (n) 2 (s) 2 (x) né@o por (9)
(e)3 ()3 (0)1 t)3 (y) —©
Questao 2.
(a) y = joinx(x*2|1,2x+1) (b) y = joinx (2°x|0,2%-x)

x—1

()

S CER TN
t t t t

lim f(x)= lim f(x)= lim f(x)=4

X—>—2" Xx——2"

(e)

1
ot
a3t
4T \

X—>—2

x—1

lim f(x)=1lim f(x)=3. nao existe |im f(x)

lim f(x)=—-o, lim f(x)=1, ndo existe lim f(x)

X—0~ x—0"

Xx—0

lim f(x) = lim f(x) =lim f(x) = 1

x—0"

(d)

x—0"

x—0

lim f(x)=lim f(x)=lim f(x)=0

X—1 x—1"

()

X—1

-
s

t
/2

lim f(x)=0, lim f(x)=-1, ndo existe lim f(x)

X—>7m X"

7

X—>
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Questéo 3.

() N&o é continua em 1, pois n&o existe lim f(x).

x—1
(b) N&o é continua em 0, pois IXirr(lJ f(x)=f(0).
-
(c) E continua em -2 , pois JLr[IZ f(x)=f(-2)=4.
(d) N&o € continua em 1, pois Ix[n>l f(x)=f(1).

(e) N&o é continua em 0, pois n&o existe Iirr(l) f(x).
X

(f) N&o é continua em = pois n&o existe lim f(x).

X—>T

Questao 4. ‘

y = joinx(2|—2,x*2|022x|1,1/x)

11— 4&

()2 (d) 4 (9) 4
(b) O (e)0 (h) 0
(c)2 (fH1 (i) 2
Questao 5.
€)) m:_?l?’ e n é qualquer real (b)m:_?ls en=4
Questdo 6. D
Questao 7.
@a=-1 (b)b=-1oub=2
(c) N&o é possivel pois YaeR, o limite Iirrj3 f(x) (d)a=-1,b=3
nao existe.
Questéo 8.
(@) 2 (b) 1 ()0 (d) 5/6 (e)8
(9) 2/27 (h) 2 (M) ﬁ/ 2 (o (k) 2%
Questédo 9.
(a) 2 (b) 1/3 (c) 4/3 (d) ]/6\/5 (e) -1/3
(9) 4 (h) /16 (i) 1/8

8

() ndo, pois (a) =(d)
(k) sim, pois (b) = (e) = (h)
() ndo, pois (c) =#(f)

(f) 5/3
(1) 75/2

(f) 0
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Questéo 10.
(8 —oo (b) +o0 (c) +o0
(d) Né&o existe, pois lim __X+5 =+o0 e lim __X+5 =—m.
x>l X2 —Bx+4 x-l X2 —5x+4
(e) N&o existe, pois lim X-11_ iwe tim X2
x->3 X-3 x->3" X-3
(f) N&o existe, pois lim 3-x z=—0e lim 3-x 5 =+
X—2" (X _ 2) x—2" (X _ 2)
2 2
(g9) N&o existe, pois |im X +1= —0 € |im X +1: +00
x>0" senx x>0 senx
(h) N&o existe, pois |im 5)2(_:' = lim 5)2( —4_
X—2" X5 — X—>. X5 —
(i) 400
Questéo 11.
@o (b) —2/3 )0 (d) 2708 (e) —0 (f o
(9) %2 (h) 1/3
Questéo 12.
(@ —© (b) O (c)0 (d) 2
Questéo 13.

(a) 20 unidades (b) se aproxima de 30 unidades

Questao 14.

(a) 24 unidades (b) tIim N(t) = 600 ;
—>+o0

Questao 15.
(a) 24 e 60 milhdes

Questao 16.
E descontinuo, pois Iin; E(x) #E(2).
X—>

Questao 17.

(@ 3 (b) 8 (c) 0

Questéao 19.

(@a=-5 (b)a=0eb=7
Questéao 20.

(@) y'=8x>—-6x+1 (b) y'=-30x°+12x°> -2

2

3
dyy'=2-—-"_ "=18x%> - x+12
d)y 3 ey X 2><+

Questdo 21. -31

(b) 120 milhdes; a arrecadacéo fica proxima desse valor.

(d) ndo existe (derivadas laterais distintas)

3 . 10(, 2)_ 3
4x2+3N"_ N

14 )y 48
(3x-1)° (x* -16)*



